



我们的节日·春节 特别报道

# 心动年味 悦来越好

2月7日，黄兴南路步行商业街上，来来往往的行人惊喜地发现，这里新添了几处“人心悦处是天心”的打卡地标，以“2024‘悦来越好’”的美好寓意，为市民和游客送上祝福。今年以来，天心区提出进一步打响“人心悦处是天心”地域文化IP，此次，在全国闻名的网红商圈——五一商圈重点位置设置了“人心悦处是天心”打卡地标，让长沙的年味更加浓郁。



扫码看视频 拍摄 剪辑 陈飞



# 急！上错了列车 幸！遇到了好人

### 男孩与亲人走散，搭错高铁，乘警、列车长、热心旅客等助其顺利回家



乘警、列车长安抚男孩，并详细了解情况。受访者供图

长沙晚报2月7日讯（全媒体记者 晏映荣 实习生 梁译丹）春节临近，13岁的男孩跟着亲人准备乘坐列车回家过年。然而，他却一时疏忽“误闯”到了另一趟高铁列车上，与亲戚离得越来越远，急得直哭。在长沙铁路公安处乘警、列车长、热心旅客等人的共同帮助下，男孩得以和家人团聚。7个小时里，乘警等人安抚男孩，对接其家人及车站

人员，与热心旅客商量，直到确认男孩到家才安心下来。

## 13岁男孩匆忙中上错了列车

2月7日，长沙铁路公安处乘警支队乘警胡艾值乘G2270次列车。上午9时许，该趟列车从南昌西站开出后，胡艾值照常巡视车厢，当巡视至餐车时，他发现一名男孩看起来十

分无助，在列车长身边低声哭泣。胡艾值上前了解情况，并安抚男孩。原来，就在不久前，这个13岁的男孩小任与大伯到南昌西站乘车，本计划乘坐D6525次列车前往江西南丰。他们一同到站后，小任情急之下还没看清车次，就冲上了站台边的一趟高铁。等小任发现自己上错了车。此时，车门已经关闭。

小任马上用自己携带的手机联系上大伯，大伯此时坐在已经开动的D6525次列车上，没办法返回找他。大伯让小任求助列车工作人员，自行返回南昌西站，在南昌西站等家人来接。

小任说，这是自己第一次乘坐高铁，平时出门都有家人带着，他又急又慌，哭了起来。应小任的家人要求，列车长计划在前方的吉水西站将小任交给车站工作人员，让其乘车返回南昌西站。

## 热心乘客答应帮忙

此时，恰好有一名旅客陈女士前来求助说，自己同样坐错了车，而且也要去南丰。乘警详细了解情况并查验陈女士身份后，考虑到小任独自返回会有诸多不安全因素及沟通问题，便与列车长商量，看能否让陈女士与小任一同转乘，带其返回南丰。

列车长同意后，乘警随即联系小任的大伯。对方说，自己很着急但又一时无从返

回接孩子，他也认可乘警提出的办法并请乘警帮忙沟通对接。于是，乘警立即与陈女士商量。

陈女士爽快答应后，乘警又让小任的大伯与陈女士联系对接。事后，双方约定，到达南丰站后，小任的姐夫前来接他回家。乘警留下小任及陈女士的电话、身份信息，安抚小任并给他留下乘警的联系方式，还叮嘱他要跟紧陈女士，有困难可随时求助乘警、列车长。列车到达吉水西站后，乘警、列车长送两人下车，并与车站工作人员交接。

## 众人相助，男孩平安回家

尽管已交接到位，乘警还是有些不放心。中午12时许，乘警与小任联系，他情绪已趋于稳定，并说自己已与陈女士坐上了返回南昌西站的列车。10多分钟后，小任又主动打电话告知乘警，他已顺利登上了前往南丰的列车，并且身旁有陈女士及列车工作人员照顾，让乘警放心。

15时38分，陈女士给乘警发来短信：“小孩已经安全交到他人手里了，非常感谢你们对我们的帮助，让我们好感动，谢谢你们辛苦了。”16时许，小任的家人也打来电话，一再表示感谢。刚挂完电话，小任给乘警发来短信：“我已经到家了，谢谢你的帮助！”简简单单一句话，让乘警、列车长悬着的心落了下来。

# 春节期间 长沙米粉供应充足

### 记者直击长沙银洲食品有限公司 节前米粉生产供应保障现场

长沙晚报2月7日讯（全媒体记者 周辉霞）7日上午，随着最后一辆冷链运输车驶出长沙佳海工业园，长沙银洲食品有限公司（以下简称“银洲食品”）董事长刘建桥按下生产线的暂停键，结束了节前最后一天的生产，“我们经过半个多月加班加点的准备，春节前开足马力，提前生产并配送完五天市场所需的米粉量，全力保障市民和游客的供应需求。正月初三复工后，市民又可以吃上最新鲜的米粉了。”

记者看到，“银洲食品”四周的树木、房屋冻成了一个晶莹剔透的冰世界。厂房里则是抢时赶工的火热场景。记者6日在生产车间看到，20多米长的自动化米粉生产线上，磨浆、蒸制等环节的车间里热气腾腾，高温下将米粉压制成一张张薄薄的粉皮。切割、包装环节的洁净车间里，工作人员忙着将米粉称量包装，然后由冷链车运送到长沙的各大超市卖场和餐饮门店。“我们目前有12条生产线、80多名员工，在临近假期的这几天，满负荷生产，确保春节期间长沙米粉供应不断档。”刘建桥介绍。

长沙米粉是长沙的地方特产，也是长沙美食文化代表性符号之一。长沙人平均每天要吃掉300吨长沙米粉，其中三分之一的供应量来自“银洲食品”。为了确保春节期间的供应，“银洲食品”在半个月前就着手筹备，“米粉的原材料是大米。我们的大米主要从湖北购进，早早地调运备足了原材料，避免了现在受湖北冰雪的影响。”

长沙米粉以新鲜、软糯著名，冷鲜保存条件下的保质期短。记者了解到，“银洲食品”节前与所有销售方一一对接，确定大年三十前后这几天所需要的量，在过年前集中力量生产，并配送到位。在保障食用安全上，“银洲食品”提醒客户将购进的米粉在零下18摄氏度储存，虽口感上稍有牺牲，但能放心食用。

# “我还在长沙学会了炸臭豆腐，回去露一手！”

### 农民工文家利和表哥柯长成结束一年工作踏上回家之路

长沙晚报2月7日讯（全媒体记者 陈焕明 通讯员 刘华 杨子怡 李天元）“成哥，再检查一下，给父母带的礼物别忘了。”2月5日，文家利提醒表哥柯长成。兄弟俩起了个大早，洗完头刮净胡子，忙碌了一整年的兄弟俩踏上了回重庆万州老家的路。

文家利今年49岁，是中联智慧产业城宿舍楼项目的一个班组长，表哥柯长成53岁，是一名杂工。兄弟俩在中建三局的工地上干活已有15个年头。

记者初次见到文师傅时，他正在寒风中守着泵车，很爽快地讲起了自己的故事。自2008年起，他就一直在中建三局工地干活，前面9年足迹遍及天津及周边30多个工地，后面6年间辗转了湖南10多个工地。15年来，木工、砼工、水电工、钢筋工他都干过，他笑着说：“都说没有三局干不好的活儿，跟着干了这么多年，我也学到了不少本事。”多年来，文师傅经手的活让人挑不出问题，班组里有一大半人是他带出来的徒弟。

问起文家利这15年一直在外忙碌有没有什么遗憾，他眼眶有些红润。他说这些年来陪伴孩子太少，没能尽到父亲应有的责任，好在两个孩子都非常努力，尤其是他的大儿子，2016年以优异的成绩考入双一流大学，现在已毕业参加工作，定居成都。“对孩子心里还是感觉有所亏欠，所以努力干活，尽量不让孩子在经济上有压力。工地了解我的情况后，也帮孩子不少呢。”文师傅感慨道。



中建三局中联智慧产业城宿舍楼项目部工作人员为文家利（右）、柯长成送上礼包，感谢他们的辛勤付出。长沙晚报全媒体记者 陈焕明 通讯员 刘华 摄影报道

“从小我家里经济状况不好，没有读书的条件，长大后在工地吃了不少苦。”柯长成讲起为什么来中建三局，回忆道：“先是表弟在三局干了段时间，说工地待遇不错，然后同村好多人跟着来了，我也就跟着干就是15年。”15年来，柯长成家里盖了新房，买了新车，孩子也读书成才，找到了稳定的工作。说着，柯长成拿出手机，给记者展示大儿子的婚纱照。

柯长成开心地说：“大儿子正月就要结婚了，本来计划腊月办婚礼，但项目年底要抢工期，留下来干还额外有奖金，我想着努力再干一个月，孩子结婚也能多帮衬帮衬，他们就把婚礼推迟了。”记者问他：“那孩子能理解吗？”柯师傅说：“这有啥不能理

解的，在项目上干了这么多年，虽然工作辛苦一些，但福利待遇从来没亏待过咱。项目现在赶节点缺人，我们不上谁上啊。”在中联智慧产业城宿舍楼项目，近300名工人坚守到2月5日，如期完成了各项建设任务。文家利、柯长成和工友们整理好作业工具，检查完设备清单，工作顺利收尾后，忙碌了一年的心终于放了下来。项目部工作人员为他们送上新春礼包，感谢他们的辛勤付出，希望他们龙年好运，日子越过越好。

顺利踏上归乡路，文家利难掩兴奋：“我还在长沙学会了炸臭豆腐，回去露一手！”路途虽远，但兄弟俩脚步轻快，心中向往的，是有亲人在那翘首以盼的故乡。

# 这份丰盛大餐 竟然是给“小哥”点的

### 半年来他给老人免费送餐 老人送他惊喜请他吃年夜饭



陈爹爹拉着朱国志和刘女士拍“全家福”。长沙晚报通讯员 周逸雄 供图

长沙晚报2月7日讯（全媒体记者 邓艳红 通讯员 周逸雄）2月2日，对“00后”外卖小哥小朱来说，是意外而温暖的一天。这一天，小朱和社区义工刘女士照常给家住开福区洪雅社区的老人陈爹爹送餐上门，没想到推开陈爹爹家的门，却发现他家已经做好了一桌热乎乎的丰盛大餐，小朱更没有想到的是，这桌大餐竟然是为他们准备的。

小朱是饿了么蓝骑士朱国志，老家在湖南衡阳，2023年开始在长沙送外卖，在洪雅社区为老人义务送餐已近半年。“给老人送餐，没想到被老人‘强留’吃了一顿年夜饭……”2月6日，记者对朱国志进行了采访，谈起那顿年夜饭，他仍然倍感温暖。

时间回到2月2日，朱国志像往常一样，和社区义工刘女士一起为陈爹爹免费送餐上门。一进家门，朱国志却发现陈爹爹家里已经摆好了一桌大餐。“有清蒸鱼、红烧肉，还有一个鸡肉火锅，一共有五六道菜。”朱国志告诉记者。已经做好了饭菜还点餐做什么？朱国志正纳闷时，陈爹爹告诉他，这桌饭菜正是为他们准备的。

原来，陈爹爹老两口都年过七旬，孩子平时不在身边，吃饭经常是在社区老年食堂点餐后，由俄

志像往常一样，和社区义工刘女士一起为陈爹爹免费送餐上门。一进家门，朱国志却发现陈爹爹家里已经摆好了一桌大餐。“有清蒸鱼、红烧肉，还有一个鸡肉火锅，一共有五六道菜。”朱国志告诉记者。已经做好了饭菜还点餐做什么？朱国志正纳闷时，陈爹爹告诉他，这桌饭菜正是为他们准备的。

记者了解到，陈爹爹平日点餐的老年食堂，社区老人只需在聊天群喊一声，就能订到想要的套餐，但食堂也面临送餐难题。

2023年9月，长沙饿了么正式成立蓝骑士“社区侠”志愿队，与社区养老服务中心、食堂合作，提供定点送餐服务，准时将热乎乎的饭菜送给有需求的老人。志愿队成立伊始，朱国志就成为其中一员。他说，自己从小是爷爷奶奶带大的，对老人有很深的感情。在他看来，给社区老人送餐，就像给自己家的老人送一样。

“助老送餐是小事，举手之劳还能传递温暖收获认可，以后会继续送下去。”朱国志告诉记者。

长沙的哥胡爱军一家雪夜勇救翻车落水4人，获评天天正能量奖

## “我只是做了应该做的事”

长沙晚报2月7日讯（全媒体记者 张洋子）本报2月6日报道了长沙出租车师傅胡爱军一家四口春节回乡路上冒雪勇救落水4人的事迹。7日，由本报推荐的胡师傅一家四口在阿里公益天天正能量评选活动中，荣获天天正能量特别奖，获得奖金10000元。

“小车意外侧翻水田，一家四口命悬一线。黑暗之中，救人心切的他们像光一样出现，全家齐上阵，分分钟扭转生死。他是平凡的出租车司机，伴着滚滚车轮奔波于城市大街小巷。这一次，被冰雪覆盖的春节回家路，因他们的义无反顾，少了一份遗憾、多了一份温暖。”天天正能量颁奖词如是说。“心情有点激动。”得知自己获奖后，胡爱军说：“很感谢大